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เรื่อง การบอกน ้าหนักเป็นทศนิยม



การบอกน ้าหนักเป็นทศนิยม



เพื่อให้นักเรียนสามารถเขียน
หน่วยน ้าหนักเป็นทศนิยม

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนการบอกน ้าหนัก       
เป็นขีด กิโลกรัม





ความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยน ้าหนัก

1 กิโลกรัม   เท่ากับ   10 ขีด
1 ขีด         เท่ากับ   100 กรัม
1 กิโลกรัม   เท่ากับ   1,000 กรัม
1 เมตริกตัน เท่ากับ   1,000 กิโลกรมั



การอ่านน ้าหนักจากเครื่องชั่ง

แคร์รอตหนักเท่าไร
(4 กิโลกรัม 7 ขีด)



การอ่านน ้าหนักจากเคร่ืองชั่ง

เปลี่ยนขีดเป็นกิโลกรัม ดงัน้ี
10 ขีด เท่ากับ 1 กิโลกรัม
7 ขีด เท่ากับ 7 ใน 10 ของ กิโลกรัม

เท่ากับ 7
10 = 0.7 กิโลกรัม

ดังนั้น แคร์รอต หนัก 4 กิโลกรัม 7 ขีด เท่ากับ 4.7 กิโลกรัม

แคร์รอตหนัก 4 กิโลกรัม 7 ขีดเขียนเป็นทศนิยมได้อยา่งไร



การบอกน ้าหนักกิโลกรัมและขีดเป็นกิโลกรัม

สังเกตการเปลี่ยนหน่วยขีดเป็นกิโลกรัม
ท าได้โดยเขียนจ านวนขีดในรูปเศษส่วนที่มี
ตัวส่วนเป็น 10 แล้วจึงเขียนในรูปทศนิยม

แคร์รอตหนัก 4 กิโลกรัม 7 ขีด เท่ากับ 4.7 กิโลกรัม



การบอกน ้าหนักกิโลกรัมและกรัมเป็นกิโลกรัม

ดังนั้น ผักคะน้า 2 กิโลกรัม 815 กรัม เท่ากับ 2.815 กิโลกรัม

น ้าหนัก 1,000 กรัม เท่ากับ 1 กิโลกรัม
น ้าหนัก  815 กรัม เท่ากับ 815 ใน 1,000 ของ 1 กิโลกรัม
เท่ากับ = 0.815 กิโลกรัม

พิจารณาน ้าหนัก 815 กรมั

1000
815

ผักคะน้าหนัก 2 กิโลกรัม 815 กรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม



การบอกน ้าหนักกิโลกรัมและกรัมเป็นกิโลกรัม

สังเกตการเปลี่ยนหน่วยกรัมเป็นกิโลกรัม ท าได้โดยเขียน
จ านวนกรัมในรูปเศษส่วนที่มีตัวส่วนเป็น 1,000

แล้วจึงเขียนในรูปทศนิยม

ผักคะน้าหนัก 2 กิโลกรัม 815 กรัม เท่ากับ 2.815 กิโลกรัม



ดินลูกรังหนัก 5,900 กิโลกรัม 
เท่ากับกี่ตัน

5,900 กิโลกรัม เท่ากับกี่ตัน

https://www.thaipng.com/png-34z85a/

การบอกน ้าหนักกิโลกรัมเป็นตัน



วิธีคิดที่ 1
น ้าหนัก 5,900 กิโลกรัม เท่ากับ 5,000 กิโลกรัม กับ 900 กิโลกรัม

1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

5,000 กิโลกรัม เท่ากับ 5000
1000 = 5 ตัน

900 กิโลกรัม เท่ากับ 900
1000 = 0.900 = 0.9 ตัน

5,900 กิโลกรัม เท่ากับ 5.9 ตัน
ดังนั้น ดินลูกรังหนัก 5,900 กิโลกรัม เท่ากับ 5.9 ตัน

ดินลูกรังหนัก 5,900 กิโลกรัม เท่ากับกี่ตัน

https://www.thaipng.com/png-34z85a/



วิธีคิดที่ 2 เปลี่ยนหน่วยกิโลกรัมเป็นตัน

1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

5,900 กิโลกรัม เท่ากับ 5900
1000 = 5.900 = 5.9 ตัน

ดังนั้น ดินลูกรังหนัก 5,900 กิโลกรัม เท่ากับ 5.9 ตัน

ดินลูกรังหนัก 5,900 กิโลกรัม เท่ากับกี่ตัน

https://www.thaipng.com/png-34z85a/



การเปลี่ยนหน่วยกิโลกรัมเป็นตัน  
ท าได้โดยเขียนจ านวนกิโลกรัมใน
รูปเศษส่วนที่มีตัวส่วนเป็น 1,000

แล้วจึงเขียนในรูปทศนิยม



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1.นักเรียนเขียนแสดงวิธีหาค าตอบ กลุ่มละ 1 ข้อ
2. นักเรียนออกมาน าเสนอผลงาน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้แต่ละกลุ่มแสดงวิธีหาค าตอบ  กลุ่มละ 1 ข้อ โดยจับฉลาก
3. เมื่อท าเสร็จแล้วให้นักเรียนส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



1) เงาะ 10.497 กิโลกรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม

2) กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม 500 กรัม  เท่ากับกี่กิโลกรัม

3) หินหนัก 7 ตัน 280 กิโลกรัม เท่ากับกีต่ัน

แสดงวิธีหาค าตอบ



วิธีคดิ
10.497 กิโลกรัม เท่ากับ 10 กิโลกรัม กับ 0.497 กิโลกรัม

และ 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม

0.497 กิโลกรัม เท่ากับ 0.497×1,000 = 497 กรัม
ดังนั้น เงาะ 10.497 กิโลกรัม เท่ากับ 10 กิโลกรัม 497 กรัม

1) เงาะ 10.497 กิโลกรัม เท่ากับกี่กิโลกรัม กี่กรัม



วิธีคิด เปลี่ยนหน่วยกรัมเป็นกิโลกรัม

น ้าหนัก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม

น ้าหนัก 500 กรัม เท่ากับ 500
1000

= 0.500 = 0.5 กิโลกรัม

ดังนั้น กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม 500 กรัม เท่ากับ 3.5 กิโลกรัม

2) กุ้งหนัก 3 กิโลกรัม 500 กรัม  เท่ากับกี่กิโลกรัม



วิธีคิด เปลี่ยนหน่วยกิโลกรัมเป็นตัน

น ้าหนัก 1,000 กิโลกรัม เท่ากับ 1 ตัน

น ้าหนัก 280 กิโลกรัม เท่ากับ 280
1000 = 0.280 = 0.28 ตัน

ดังนั้น หินหนัก 7 ตัน 280 กิโลกรัม เท่ากับ 7.28 ตัน

3) หินหนัก 7 ตัน 280 กิโลกรัม เท่ากับกีต่ัน



สรุป การบอกน ้าหนักเป็นทศนิยม

การเปลี่ยนหน่วยขีดเป็นกิโลกรัม
ท าได้โดยเทียบ 1 กิโลกรัม เท่ากับ 10 ขีด

การเปลี่ยนหน่วยกรัมเป็นกิโลกรัม
ท าได้โดยเทียบ 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม



สรุป การบอกน ้าหนักเป็นทศนิยม
การเปลี่ยนหน่วยกิโลกรัมเป็นตัน

ท าได้โดยเทียบ 1 ตัน เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
การเปลี่ยนหน่วยขีดเป็นกรัม

ท าได้โดยเทียบ 1 ขีด เท่ากับ 100 กรัม



แบบฝึกหัด 2.25





การบอกน ้าหนักเป็นทศนิยม
ใช้ความสัมพันธ์ระหว่างหนว่ยน ้าหนักโดยเปรียบเทียบน ้าหนกั

สรุปบทเรียน

1 ขีด         เท่ากับ 100 กรัม

1 ตัน         เท่ากับ 1,000 กิโลกรัม
1 กิโลกรัม   เท่ากับ 1,000 กรัม 

1 กิโลกรัม   เท่ากับ  10 ขีด



การบอกปริมาตรเป็นทศนิยม

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.26

สิ่งที่ต้องเตรียม


